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Арбитражная Палата Казахстана (далее – АПК), рассмотрела ваш запрос, поступивший на электронную почту АПК. Согласно п. 1.1. Устава Арбитражная палата Казахстана – это независимая, некоммерческая организация, представляющая собой добровольное объединение постоянно действующих арбитражей и арбитров. В соответствии с подпунктом 7-1) п. 1 ст. 12 Закона Республики Казахстан от 8 апреля 2016 года № 488-V «Об арбитраже» (далее – «Закон об арбитраже») в полномочия Палаты входит представление экспертных заключений по отдельным вопросам законодательства Республики Казахстан об арбитраже и практике его применения, которые носят рекомендательный характер.
Относительно вопросов, поставленных в Вашем обращении, сообщаем:
Вопрос: 1. Предоставить реестр арбитров в части Арбитра Сулейменовой А.М.
Реестр членов Арбитражной палаты размещен на официальном сайте АПК https://palata.org/registry/. Арбитр Сулейменова А.М. в реестре не значится.
Вопрос: 2. Дать разъяснение о регламенте и реестре Частного Учреждения «Центр Арбитража, медиации и коучинга «Төре» в лице рбитра Сулейменовой А. М. и наличии регистрации как постоянного действующего арбитража;
Согласно подпункту 5) ст. 2 Закона об арбитраже регламент арбитража - порядок организации деятельности постоянно действующего арбитража и правила арбитражного разбирательства. Согласно п. 1 ст. 16 Закона об арбитраже постоянно действующий арбитраж ведет реестр своих арбитров. Информация о постоянно действующем арбитраже, включая его юридический адрес и регламент, а также реестр арбитров размещаются в средствах массовой информации, в том числе и на интернет-ресурсах, для свободного ознакомления физических и юридических лиц. Информация об арбитражных решениях размещается при наличии согласия сторон спора.
Частное Учреждение «Центр Арбитража, медиации и коучинга «Төре» не является членом АПК, соответственно никаких сведений о вышеуказанном арбитраже АПК не располагает.
Вместе с тем Закон об арбитраже не содержит требований о необходимости вступления постоянно действующих арбитражей в АПК для осуществления деятельности по администрированию арбитражных разбирательств. Таким образом, отсутствие членства в АПК не влияет на деятельность постояннодействующих арбитражей.
Также обращаем Ваше внимание на то, что согласно п. 1 ст. 13 Закона об арбитраже арбитром избирается (назначается) физическое лицо, прямо или косвенно не заинтересованное в исходе дела, являющееся независимым от сторон и давшее согласие на исполнение обязанностей арбитра, достигшее возраста тридцати лет, имеющее высшее образование и стаж работы по специальности не менее пяти лет. Закон об арбитраже не содержит требований о необходимости вступления физических лиц в АПК для осуществления деятельности арбитра. Согласно положениям Закона об арбитраже физическое лицо, осуществляющее деятельность арбитра, должно лишь соответствовать требованиям вышеуказанного закона.
Вопрос: 3. Дать разъяснение о наличии права арбитра Сулейменовой А.М. продолжать рассматривать поступившее в ее производство гражданское дело без принятия решения по факту поступившего возражения.
В соответствии с подпкнктом 3) ст. 5 Закона об арбитраже арбитражное разбирательство осуществляется с соблюдением принципа независимости, означающим, что арбитры и арбитражи при разрешении переданных им споров независимы, принимают решения в условиях, исключающих какое-либо воздействие на них.
Согласно п. 1 ст. 20 Закона об арбитраже арбитраж самостоятельно решает вопрос о наличии или отсутствии у него полномочий (юрисдикции) рассматривать переданный на его разрешение спор, в том числе в случаях, когда одна из сторон возражает против арбитражного разбирательства по причине недействительности арбитражного соглашения. Для этой цели арбитражная оговорка, являющаяся частью договора, толкуется как соглашение, не зависящее от других условий договора.
В соответствии с п.п. 2, 3 ст. 20 Закона об арбитраже сторона вправе заявить об отсутствии у арбитража полномочий рассматривать переданный на его разрешение спор до представления ею первого заявления по существу спора. А также вправе заявить о превышении арбитражем его полномочий, если в ходе арбитражного разбирательства предметом арбитражного разбирательства станет вопрос, рассмотрение которого не предусмотрено арбитражным соглашением, либо который не может быть предметом арбитражного разбирательства в соответствии с нормами применимого в данном разбирательстве права или правилами арбитражного разбирательства.
В соответствии с п. 4 ст. 20 Закона об арбитраже арбитраж обязан в течение десяти календарных дней рассмотреть заявление, сделанное в соответствии с пунктами 2 и 3 статьи 20, если иное не установлено регламентом или соглашением сторон. По результатам рассмотрения заявления выносится определение.
Данное определение обжалованию не подлежит. Однако после вынесения арбитражем решения Вы в случае несогласия с решением состава арбитража имеете право в соответствии со ст. 52 Закона об арбитраже подать в суд на отмену решения арбитража, в том числе и по мотивам Вашего несогласия с вынесенным в процессе арбитражного разбирательства определением.
[bookmark: _GoBack]Вопрос: 4. Дать оценку о правомерности действий и профессиональном соблюдении закона арбитром Сулейменовой А. М.
Согласно ст. 7 Закона РК «Об арбитраже» арбитры и арбитражи при разрешении переданных им споров независимы, принимают решения в условиях, исключающих какое-либо вмешательство в их деятельность государственных органов и иных организаций, за исключением случаев, установленных настоящим Законом. Соответственно АПК не вправе вмешиваться в деятельность постоянно действующих арбитражей и их арбитров. АПК не считает возможным и этичным давать какие-либо оценки действиям арбитражей (составов арбитражей), либо давать какие-то рекомендации по какому-то конкретному спору.


С уважением,

Председатель Правления
Арбитражной палаты Казахстана,
академик НАН РК, д.ю.н., профессор	   Сулейменов М. К.
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